

首轮轻取“克星” 不去预测未来

李娜再战法网边走边看

本报记者 朱凯

“网球不是想象，没有那么多历史重演，所有比赛都要靠自己一分一分去打。不管取得什么成绩都是如此，必须不停地面对新的挑战。”完成2013年法网首秀的李娜一脸轻松，在与西班牙老将加里奎斯的对决中，她直落两盘，赢得开门红。

第一轮遭遇“红土专家”加里奎斯，李娜并不被看好。两人此前交手5次，李娜1胜4负处于劣势。没想到，6:3、6:4，李娜轻松迎来了自己今年在法网的第一场胜利。

对李娜来说，这是一次非同寻常的法网之旅。相比过往两年在欧洲红土赛场上的热身成绩，她今年在法网公开赛前的表现有些“让人失望”：虽然在斯图加特站打进了决赛，然而在随后的马德里和罗马两站接连失利。本届法网的抽签对阵形势也让李娜不太被看好。首轮之后，她还将对阵众多红土高手，其中包括去年在这里淘汰她的舍夫多娃，另外，基里连科和卡内皮也将是李娜的潜在对手；如若李娜能跻身八强，将很可能与从没赢过的阿扎伦卡争夺一个四强席位。不少球迷认为，中国金花欲两年后再夺苏珊·朗格伦杯的形势不容乐观。

但是，李娜不在乎这些，“去年在法网，我的压力来源于卫冕冠军的称号。无论你做什么，总要面对无数摄像机。现在我终于可以轻装上阵了，因为我不再是卫冕了。”

有了轻松的心态或许更能带来惊喜，李娜的教练卡洛斯表示，“李娜目前身体和心理状态都非常好。”在卡洛斯看来，相比于草地和硬地，李娜在红土场上的优势无疑更为明显。“我认为以她目前的状态，肯定有机会夺得冠军。”

根据赛程，李娜将在星期四第二轮面对美国选手马泰克。本赛季，李娜与马泰克曾在斯图加特站有过一次交手，当时以李娜的胜利告终。对于这场比赛，李娜不想去预测：“现在先休息两天。”



谢文骏

刘翔是中国田径的代名词，他的休战不免让国人为中国田径的未来担忧。然而，在本月举行的国际田联钻石联赛上海站、世界田联挑战赛北京站的两场高水平角逐中，中国田径“多点开花”，李金哲、谢文骏、张培萌等选手让人眼前一亮。年轻选手的集体爆发让我们看到了希望，在没有刘翔的日子里，中国田径正努力走出“刘翔时代”。

田径小将佳绩不断

近两年来，中国在短跨跳项目上涌现出一批新星。中国110米栏“后继有人”，刘翔的同门师弟谢文骏在钻石联赛上海站男子110米栏角逐中跑出13秒28，这是谢文骏在正式比赛中第一次突破13秒30大关。张培萌将百米全国纪录提升到10秒04，这样的成绩在世界大赛上完全可以进入决赛。历史上，还没有中国选手能站上世锦赛和奥运会男子百米决赛跑道上。今年8月份的世锦赛，张培萌和苏炳添将向这一目标发起冲击。

在国际田联挑战赛北京站比赛中，跳高选手王宇以2.33米的年度世界第二好成绩夺冠，跳远选手李金哲夺冠的成绩也达到了8.31米，后

天，比赛的事情星期四再说。”多年来的网坛残酷厮杀让李娜学会了边走边看，她心里明白，只有平静面对比赛，才能走得更远。

2011年澳网，李娜在决赛中失利，几个月后拿到法网冠军；今年依旧是闯入澳网决赛后无缘冠军，但是否能重写法网夺冠的历史？让我们和李娜一起，边走边看。



全球发展势头迅猛 麻锦赛中国无缘前三



张程

正在走向世界。

中国的也是世界的

麻将正在冲出亚洲、走向世界。据江选旗介绍，麻将全球推广势头迅猛，法国、德国、丹麦等欧洲国家都成立了麻将协会，每年均开展全国性比赛，并邀请全球爱好者参加。

法国的麻将爱好者众多，全法共有21家麻将俱乐部，俱乐部会员增长速度很快，迄今为止已经接近一万人。各麻将俱乐部都会定期举行麻将比赛活动，加上每周的定期聚会、入门讲座等活动，使得更多麻将爱好者正在生成。但欧洲地区麻将活动发展最快的当属荷兰了，2004年开始就已有几十个麻将俱乐部，荷兰麻将联盟除了组织公开比赛之外，每年甚至还出版麻将杂志。另外，欧洲麻将联盟于2004年成立，多次举行麻将巡回赛、锦标赛，已吸引了近千名选手参与其中，就连荷兰前总理也报名参加了第一届欧洲锦标赛。美国也是如此，麻将早已席卷了美洲大陆，成为一种流行的娱乐方式。成立于1999年的美国麻将协会也会在美国各地举行竞技麻将比赛，其领头羊“国家麻将联盟”近年来在美国各地的新会员逐渐增加到了惊人的40万人，并形成了美国独有的一套游戏规则。



法国麻将锦标赛现场



2013法国麻将锦标赛日前在法国图卢兹落下帷幕，在来自9个国家的108名选手参加的激烈角逐中，我国高校联队最终仅获第四名，西安队获得第七名，法国队伍包揽比赛的前三名。

中国憾败 不掩国粹魅力

从比赛现场就可以看出主办方煞费的苦心，在图卢兹市内的政府市区体育馆内，挂满了文化气息浓郁的图腾、雕塑，也许是考虑到要与古老的东方文明相得益彰，赛场正中还悬挂了一幅中文繁体“东”字大条幅。

激烈酣战之后，上届麻将世锦赛中被誉为“虎狼之师”的我国高校联队在此次法国之行仅收获了第四名，令人意外。唯一的安慰是在比赛中取得了单盘最高分，以及有两位选手进入个人前十，算是稍挽回了些颜面。世界麻将组织秘书长、中华麻将公开赛组委会主任江选旗表示，国外的竞技麻将经过几年的发展，从参与人数、范围到竞技水平都有了很大的提升，“中国队排名第四，说明我们有很多不足的地方，我们要为下一次比赛做更多的努力了。”

看来，“洋麻将”们的水平不可小觑，并非人们想象中那么“不堪一击”。在所有参赛选手中，年龄最小的女选手是法国仅14岁的初二学生，年龄最大的是年过80岁的法国老将，由此看来，东西方文化交流，擦出的是激烈的火花。国外的竞

技麻将经过这些年的发展，从参与人数、范围到竞技水平都有了出乎人们意料。规范的比赛、严格的要求、清晰的算分，无一不凸显出外国“麻友”们对这项经典中国国粹高度的兴趣。

麻将精华 不在输赢

比赛结果一出，网络上顿时炸开了锅，各路“吐槽”与调侃纷至沓来。

有网友“质疑”说：“法国麻将锦标赛被法国队包揽前三，不科学，有黑幕！”不知是否受到此前国乒世乒赛丢金的启发，立即有网友出来解释：“这其实是中国麻将的‘养狼计划’，真正的高手大爷大妈们笑而不语。”

同时，有网友表示心情很“沉重”：“麻将此番折戟法国，堪比本次国乒巴黎世乒赛丢掉两枚金牌。”引来网友附和。更有甚者笑言：“只能说这是‘国耻’！”又有网友调侃道：“赛后国际奥委会对结果表示很满意，并考虑将麻将列入奥运会项目。”更是引来笑声一片。

不管是输还是赢，麻将本来也只是消遣性活动，输赢都无关大局，也无伤大雅。中国人的麻将水平说起来自然是远在法国人之上，这不仅在于“麻友”基数大，更在于麻将十分符合中国文化的思维方式——比拼的就是中国人堪称一流的计算功夫。但麻将不单单是智力项目，运气成分也是极大的，选手状态时有好坏，加上国际规则的一些变化，也难怪中国选手并非常胜将军了，所以“国耻”必然谈不上。反而可以看到，麻将在全世界范围内已经得到了巨大发展，中国麻将

驻华外交使团体育系列赛琼海站落幕

本报电 2013年驻华外交使团体育系列赛琼海站日前在海南琼海落幕，来自26个国家和地区的近百名外交使团参加了网球和高尔夫球两个项目的比赛。经过两天激烈角逐，来自韩国、南非、俄罗斯的外交官获得了网球项目男子单打、女子单打和男子双打的冠军，来自厄瓜多尔的外交官夺得高尔夫项目总杆冠军。驻华外交使团体育系列赛为驻华的外交官们搭建了一个良好的交流平台，也便于他们深入了解中国社会发生的巨大改变。



首届“谁是球王”中国民间乒乓球争霸赛华东赛区决赛完美收官，7位来自华东地区6省市的业余乒乓球高手分别闯进6个组别的冠军(如图)。赛事由中央电视台体育频道与中国乒乓球协会共同主办，中视体育娱乐有限公司承办。在华东赛区结束之后，“谁是球王”即将在6月2日走进“石油城”大庆，展开东北赛区决赛的激烈争夺。随后，还将在秦皇岛、银川、昆明和海口陆续展开。 本报记者 罗俊摄

全国桥牌锦标赛落幕

本报电 2013年“黄鹤楼杯”全国桥牌锦标赛经过10天的激烈比拼，近日在武汉落下帷幕。这项传统赛事被誉为年度桥牌节，参赛人数众多，本届比赛的参赛人次接近3000。比赛共设12个项目。六个正赛中，泛华建设一队获得男团冠军，上海汽车队卫冕女团冠军，沈阳奥达圣雨田联队获得混双冠军，男双冠军被来自火车头队的刘士敏/赵雁增夺得，女双比赛来自北京华远的阎茹/刘艳再度登顶，煤矿体协的龚汪映/龙浩获得混合双人赛冠军。

美式室内橄榄球进入中国

本报电 中国首届美式室内橄榄球教练员、裁判员培训班27日在北京体育大学举办。这是美国室内橄榄球联盟首次在中国正式举办的专业培训。它标志着美式室内橄榄球正式进入中国。首届培训班学员来自全国6所体育院校的教练员和裁判员。培训结束后，按计划将在高校组建6支球队并进行专业系统训练。据悉，橄榄球国际传媒将作为美国室内橄榄球大联盟(AFL)在中国唯一指定推广方，全权负责AFL在中国的品牌推广、赛事安排与商业运营。(吴建珍)

短跨跳都有上佳表现 一批新秀声名鹊起

中国田径努力走出“刘翔时代”

吴建珍

者在上海钻石联赛上跳出了8.34米的今年世界最好成绩，这一成绩比2012伦敦奥运会冠军成绩高出3厘米！

收视率不降反升

长久以来，刘翔一直是中国田径赛场上的票房保障。每当有刘翔的比赛，赛场必然座无虚席。没有刘翔的田径赛场，不免让人担心。然而，5月18日的钻石联赛上海站尽管刘翔缺席，依然有4万名观众到现场观看了比赛，跟去年刘翔参赛时持平。而在电视转播方面，根据以往的收视率显示：2010年钻石联赛全球14站比赛，上海站电视转播收视人数达762万，占全部14站总收视人数的39.05%；2011年上海站赛事收视为2010年的3倍，占总收视人数的66.28%。2012年全球有403家电视台转播上海站赛事，远超前一年的161家，赛事收视覆盖率同比上升171.9%。

随着众多大型田径赛事落户中国后，越来越多的国人能够在家门口欣赏到高水平的竞技盛宴。中国在田径赛场上涌现出的年轻才俊，

无疑成为人们最大的关注点。

井喷之势并非偶然

田径赛场上，年轻队员在多个项目上的集体爆发并非偶然。国内涌现出一批优秀教练员，在对运动员培养上做到了因材施教，最大限度地发挥了运动员的潜能。张培萌的教练李庆今年就为他制定了新的起跑技术，并进行了反复的试验和磨合。李金哲也在教练的指导下打磨技术，特别是起跳角度，这一改进让他的成绩提高很快。

田管中心在项目上也加大“走出去、请进来”的力度，以赛代练让中国运动员积极去参加国际比赛，感受大赛氛围增强自信。同时，也请来国际上的名师对中国田径运动员和教练员授课。有些项目则直接请来外教，外教带来的新理念让中国田径受益匪浅。

后刘翔时代充满期待

“竞技体育新人辈出，男子110米栏不会因为刘翔的受伤而黯然失色。”110



张培萌



李金哲

米栏选手理查德森说。的确，刘翔是中国田径的代名词，但在不久的将来中国会涌现出越来越多的“刘翔”，田径赛场并不会因为刘翔的离去而失去关注。

今年夏天的世锦赛将是中国男子田径新势力崭露头角的舞台，他们当中不乏有冲击奖牌的选手。22岁的王宇、不满23岁的谢文骏、26岁的张培萌、不满24岁的李金哲……他们又会带给我们怎样的惊喜。后刘翔时代，中国田径充满期待。

北京 时间5月26日，苏迪曼杯羽毛球混合团体赛结束了最后的一个比赛日，中国队成功实现前所未有的五连冠，在该项目上的垄断堪比国乒。国人在扬眉吐气之时也有了深深的忧虑，国羽是否会步国乒后尘，让垄断变成“甜蜜的尴尬”？

苏杯五冠创历史

第十三届苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛决赛在马来西亚首都吉隆坡布特拉体育馆闭幕，决赛中中国队以3:0轻松横扫韩国队，如愿成就在该项赛事上的五连冠。这也是苏迪曼杯有史以来的首个五连冠。值得一提的是，中国组合徐晨/马晋面对新对手，表现出了极强的获胜欲望，以2:0迅速结束战斗。男双比赛中，主教练李永波换下了连输两场球的老将蔡赟/傅海峰，改用现在状态最佳的刘小龙/邱子瀚，小将果真不负众望，成功击败韩国名将高成炫/李龙大。中国羽毛球队10年来取得了19个团体大赛18冠1亚，这样傲人的成绩当之无愧成为世界羽坛的霸主。

一枝独秀显尴尬

在各大国际比赛中，中国羽毛球对金牌的大包大揽格外引人关注。但骄人的成绩下隐藏着人们对这个项目的深深担忧。前不久，国际奥委会决定2016年里约奥运会项目去留，国人颇为乒乓球和羽毛球捏了把汗，虽然后来证明是虚惊一场，但羽毛球的未来走向确实处在危机之中。国羽长期“垄断”金牌，造成的后果是从从事羽毛球的运动员越来越少，实力越来越差，积极性越来越低，最后成为羽毛球的荒漠。面对被驱逐出奥运的危险，国家体育总局副局长蔡振华就曾提出，乒羽的出路在于推广至全世界，要“做成像NBA那样全球人都乐于观赏的项目。”

国羽的现状似乎比国乒幸运一点，国羽在后奥运时代丢掉金牌，甚至无缘奖牌，都是家常便饭。和国乒的“惜金”相比，羽毛球的受众面似乎还比较开阔。丹麦、印尼、马来西亚、印度、泰国、韩国等传统羽毛球强国还都能对中国有所制约，只不过这种制约越来越微弱，中国羽毛球似乎正在走国乒的老路。



中国队第五次捧起苏迪曼杯

国羽独秀或重蹈国乒尴尬

刘一荻